

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2018(19))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «PLUS TV»**

Ημερομηνία Απόφασης: 20 Φεβρουαρίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφόντα Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σεργίου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του **άρθρου 30Ε(α)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο και η πιο πάνω παράγραφος προνοούν:

Άρθρο 30Ε: *Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και / ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:*

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις.

Σύμφωνα με το **άρθρο 2** (Εισαγωγικές Διατάξεις) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα):

7

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου ανταλλάγματος».

Παράγραφος Δ.2: Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες:

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες:

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια.

Υστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **22.1.2018** έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1-2:

1. Στις **5.10.2017**, μεταξύ των ωρών **00:00 - 01:00**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Άστρα είναι θα περάσουν**», με παρουσιάστη τον Νίκο Χορταρέα. Στο πλαίσιο του προγράμματος μεταδόθηκαν **συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις για τις υπηρεσίες του αστρολόγου / παρουσιάστη του προγράμματος και των συνεργατών του**, κατά παράβαση του άρθρου **30Ε(α)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Συγκεκριμένα, στις **5.10.2017**, μεταξύ των ωρών **00:00-01:00** μεταδόθηκε πρόγραμμα με τίτλο «**Άστρα είναι, θα περάσουν**», με παρουσιάστη τον Ν. Χορταρέα και συμπαραουσιαστή τον συνεργάτη του, κ. Δημήτρη. Κατά τη διάρκεια του προγράμματος ο παρουσιαστής, κ. Χορταρέας, καθώς κι ο συνεργάτης του, καλούσαν το κοινό να στείλει μηνύματα στο **5533** για αστρολογικές προβλέψεις. **Πέραν από τις αστρολογικές προβλέψεις που γίνονταν ζωντανά κατά τη διάρκεια του προγράμματος μέσω των τηλεφώνων, το κοινό καλείτο να κλείσει προσωπικό ραντεβού σ' ένα από τα γραφεία του αστρολόγου/παρουσιάστη και της ομάδας του για περαιτέρω συμβουλές στα προσωπικά τους προβλήματα.** Καθ' όλη τη διάρκεια του προγράμματος στην οθόνη αναγράφονταν οι εξής πληροφορίες:

(α) «Τηλέφωνο: 99006023 - 96034142, Νίκος Χορταρέας. SMS Στείλτε ΑΣΤΡΟ (ΚΕΝΟ) και το μήνυμά σας στο 5533. Χρέωση €1,01 sms (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ)» (στο κάτω μέρος της οθόνης).

(β) «ΓΙΑ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΣΤΟ 99092422 – ΤΕΤΑΡΤΗ ΣΗ ΛΑΡΝΑΚΑ, ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ». (στο πάνω μέρος της οθόνης).

Επί λέξει μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα εξής:

- **Ν. Χορταρέας:** Υπάρχουνε μάγια; Τι κακό μπορούνε να μας προκαλέσουνε; Μπορούμε να το προλάβουμε; Ή, όταν μας γίνουνε μπορούμε να τα λύσουμε; Πολλές τέτοιες απαντήσεις σε ερωτήματα παρόμοια, όση ώρα εμείς λέμε τα ζώδια, **εσείς αν έχετε κάτι παρόμοια ή κάποια ερώτηση η οποία μπορεί να σας τη διευκρινίσουμε εμείς, μπορείτε να την κάνετε ή στο τηλέφωνο, ή με ένα μηνυμάκι. Να ξεκινήσουμε με τους Κριούς (...). Εσείς λοιπόν που θέλετε κάτι περισσότερο από μια γενική πρόβλεψη, εσείς που θέλετε κάτι συγκεκριμένο για την ημερομηνία που γεννηθήκατε, τηλεφωνήστε μας στα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας**

ή από το κινητό σας τηλέφωνο στείλτε μας ένα μηνυματάκι. Ταύρος για τη συνέχεια (...). Λοιπόν, εσείς που δεν είστε ικανοποιημένοι από μία γενική ημερήσια πρόβλεψη που κάνουμε κάθε μέρα εδώ στο κανάλι μας. Εσείς που θέλετε κάτι παραπάνω, ή θέλετε μία πρόβλεψη για την ημερομηνία που γεννηθήκατε, ή θέλετε μία ερώτηση, ή έχετε κάποια απορία. **Μπορείτε να καλέσετε στα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας, ή από το κινητό τηλέφωνο να μας στείλετε ένα μηνυματάκι, γράφοντας όνομα, ημερομηνία γέννησης, τι είναι αυτό που θέλετε και να το στείλετε στο νούμερο που βλέπετε στην οθόνη. Εμείς, εχέμυθα και χωρίς αναμονές θα απαντήσουμε και σε όλα τα μηνύματα και σε όλα τα τηλέφωνα.** Ήδη πίσω από τις κάμερες τα κορίτσια, οι αστρολόγοι από το τηλεφωνικό κέντρο, απαντάνε.

- **N. Χορταρέας:** Τι είναι όνειρα; Τι είναι μάγια; Ποια είναι η κακοτυχία; Είναι ερωτήσεις που μας κάνετε εδώ και τρεις-τέσσερις μήνες, τις μαζεύουμε για να τις απαντήσουμε. Θα πούμε δυο ζώδια ακόμα και μετά θα απαντήσουμε σ' αυτά τα ερωτήματα. Μετά θα απαντήσουμε στα ερωτήματα που εσείς μας κάνατε. Και σίγουρα μαζί θα βρούμε τη λύση. **Αν κάποιος από εσάς, κάποιος από εσάς έχετε αντιμετωπίσει κάποιο πρόβλημα στη ζωή σας ή στο σπίτι σας, εάν αντιμετωπίζετε ακόμα, στείλτε μας ένα μηνυματάκι, πάρτε μας ένα τηλέφωνο, να το αναλύσουμε και να βρούμε τη λύση.** Όπου υπάρχει πρόβλημα, υπάρχει και λύση.
- **N. Χορταρέας:** ... Όπως υπάρχει και η ευχή του Αγίου Βασιλείου για την απομάκρυνση της μαγείας. «Ναι, ο Θεός απέλασον, πάσα ενέργεια του διαβόλου, πάσα μαγεία, φαρμακεία, ειδωλολατρεία, αστρομαντεία, από τον τάδε δούλον σου». Αυτές είναι δύο ευχές του Ευαγγελίου μας οι οποίες απομακρύνουν τη μαγεία, τη βασκανία και την κακοτυχία. **Εάν περιπτώσειν στην οικογένειά σας, στο σπίτι σας υπάρχει κάποιο τέτοιο περιστατικό, είτε το ζήσατε παλαιότερα, είτε υπάρχει αυτή τη στιγμή, επικοινωνήστε με τα τηλέφωνα που βλέπετε στην οθόνη σας, ή από το κινητό τηλέφωνο στείλτε μας ένα μήνυμα γράφοντας ΑΣΤΡΟ, το όνομά σας, την ημερομηνία που γεννηθήκατε, και τι είναι αυτό που θέλετε. Ή πείτε μας τι είναι αυτό που έχει συμβεί στο σπίτι σας.** Μήπως μπορέσουμε και σας βοηθήσουμε. Δεν υπάρχει κάτι που να μην λύνεται.
- **N. Χορταρέας:** Εάν έχετε ακούσει ότι στο σπίτι σας έχει συμβεί κάτι, ή αν σας περνάει κάποια ιδέα ότι μπορεί κάτι να έχει συμβεί, κάτι έχετε βρει ή κάτι έχει αλλάξει, τηλεφωνήστε μας ή επικοινωνήστε μαζί μας. Εσείς που θέλετε κάποιο προσωπικό ραντεβού, να τα πούμε από κοντά εδώ στο κέντρο της πόλης δεν

έχετε παρά να καλέσετε το νούμερο που λέει «για προσωπικά ραντεβού». Εγώ και οι συνεργάτες μου απαντούμε και δίνουμε λύση σε μικρά ή μεγάλα σας προβλήματα.

- **N. Χορταρέας:** Λοιπόν! Συνεχίστε να καλείτε, λοιπόν, τα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας, εγώ και οι συνεργάτες μου απαντούμε και δίνουμε λύσεις στα προβλήματά σας. Εσείς λοιπόν που πιστεύετε ότι κάτι υπάρχει σπίτι σας, την οικογένειά σας, στα αισθηματικά σας, κάτι δεν πάει καλά ή κάτι θέλετε να μας ρωτήσετε δεν έχετε παρά να καλέσετε στα νουμεράκια ή από το κινητό τηλέφωνο να μας στείλετε ένα μήνυμα. Ψαράκια για τη συνέχεια...
- **N. Χορταρέας:** Λοιπόν! Μάτι, κακοτυχία, γλωσσοφαγιά, μαγεία. Αν πιστεύετε ότι κάτι υπάρχει στη ζωή σας, αν πιστεύετε ότι κάποιος έχουν ασχοληθεί τηλεφωνήστε μας. Σίγουρα μαζί θα βρούμε τη λύση. Καθημερινές, ζωντανές προβλέψεις ημερήσιες, εδώ στο δικό μας κανάλι. Μέχρι αύριο καλά να περνάτε.

2. Στις 5.10.2017, μεταξύ των ωρών 00:00 - 01:00, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Άστρα είναι θα περάσουν**», με παρουσιαστή τον Νίκο Χορταρέα. Στο πλαίσιο του προγράμματος, διαφημίστηκαν **απαράδεκτες προς διαφήμιση υπηρεσίες** που αφορούν σε **πρόβλεψη τύχης και τα όμοια**, κατά παράβαση της **Παραγράφου Δ.2(θ)** του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΧ στους περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός δεν απέστειλε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και / ή θέσεις σχετικά με την παρούσα υπόθεση.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του σχετικού προγράμματος κρίνουμε ότι:

Στις 5.10.2017, μεταξύ των ωρών 00:00 – 01:00, μεταδόθηκε από τον εν λόγω τηλεοπτικό οργανισμό το πρόγραμμα «**Άστρα Είναι Θα Περάσουν**», κατά τη διάρκεια του οποίου:

- μεταδόθηκαν **συγκαλυμμένες εμπορικές ανακοινώσεις** κατά παράβαση του **άρθρου 30Ε(α)** του πιο πάνω Νόμου.
- Μεταδόθηκαν διαφημίσεις για **απαράδεκτα προϊόντα και υπηρεσίες ήτοι πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια**, κατά παράβαση της **παραγράφου Δ.2.(θ)** του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των πιο πάνω Κανονισμών.

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελίδες 3-5 της παρούσας απόφασης).

Τόσο το άρθρο **30Ε(α)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), όσο και η παράγραφος **Δ.2(θ)** του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας (Παράρτημα ΙΧ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), ορίζουν με σαφήνεια τα όρια εντός των οποίων οι οργανισμοί δικαιούνται να διαφημίζουν προϊόντα ή υπηρεσίες προκειμένου αφενός να μην προβάλλονται συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις και αφετέρου να μην διαφημίζονται προϊόντα και υπηρεσίες που θεωρούνται ακατάλληλα και απαράδεκτα προς διαφήμιση.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος που παρουσίασε ο κύριος Χορταρέας, τόσο ο ίδιος όσο και ο συνεργάτης του, **πέραν από τις αστρολογικές προβλέψεις**, που γίνονταν κατά τη διάρκεια του προγράμματος, διαφήμισαν επανειλημμένα τις υπηρεσίες τους, αφού καλούσαν το κοινό να κλείσει **προσωπικό ραντεβού σ' ένα από γραφεία του αστρολόγου/παρουσιαστή και της ομάδας του**, χωρίς οι διαφημίσεις αυτές να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες.

Η Αρχή θεωρεί ως πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση διαφήμισης και δη τη συγκαλυμμένη διαφήμιση υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται με πρόβλεψη τύχης, οι οποίες πιθανόν να εκμεταλλεύονται τους φόβους, τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των τηλεθεατών.

Ως εκ τούτου, επισημαίνεται ότι είναι καθήκον των τηλεοπτικών οργανισμών να προστατεύουν τους τηλεθεατές και να μην τους εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα ή υπηρεσίες. Εξ ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει ρητώς τις υπό αναφορά υπηρεσίες στην κατηγορία **Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες**.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 30Ε(α)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και της **παραγράφου Δ.2(θ)** του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από την λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.



(ΡΟΝΑ ΠΙΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)

Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

Χ.Κ

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2018(19))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ
ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «PLUS TV»**

Ημερομηνία Απόφασης: 24 Απριλίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις 20 Φεβρουαρίου 2018, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και της παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π.10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο προνοεί:

Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και/ ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω –

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές ανακοινώσεις.



Σύμφωνα με το άρθρο 2 (Εισαγωγικές Διατάξεις) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα):

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου ανταλλάγματος».

Η πιο πάνω Παράγραφος προνοεί:

Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες:

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ.19.3.2018 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε θέσεις ή / και απόψεις για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή, κρίνει σκόπιμο να επαναλάβει, ως η απόφασή της ημερομ.20.2.2018, ότι θεωρεί πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση συγκαλυμμένης διαφήμισης και δη συγκαλυμμένης διαφήμισης υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται με πρόβλεψη τύχης, ωροσκόπια, ταρώ, χαρτομαντεία, καφεμαντεία κλπ, οι οποίες πιθανόν να εκμεταλλεύονται τους φόβους, τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των τηλεθεατών. Εξ' ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει ρητώς τις υπό αναφορά υπηρεσίες στην κατηγορία «Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες». Ενδεικτικά, η Αρχή παραπέμπει στα γεγονότα των υποστοιχείων 1-2 (βλ. σελ.3-5 της Απόφασης της Αρχής Υπόθεση Αρ.9/2018(19) και ημερομ.20.2.2018), οπτικοακουστικό υλικό το οποίο μεταδόθηκε στις 5.10.2017 μεταξύ των ωρών 00:00-01:00.

Επιπρόσθετα, η Αρχή κρίνει σκόπιμο να παραπέμπει τον οργανισμό στην επιχειρηματολογία της σχετικά με τη διάπραξη των υπό αναφορά παραβάσεων, όπως αυτή εκτίθεται στην Απόφασή της υπ' αριθμό 9/2018(19) ημερομ.20.2.2018 και συγκεκριμένα στις σελίδες 6-7 της υπό αναφορά Απόφασης.

Ως εκ τούτου, αυτό που αναμένεται από τους τηλεοπτικούς οργανισμούς είναι να προστατεύουν το κοινό τους και όχι να το εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα ή/ και υπηρεσίες.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, καθώς και τη σοβαρότητα της φύσης των παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό τις εξής κυρώσεις ως ακολούθως:

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις 5.10.2017, η Αρχή επιβάλλει τις κυρώσεις ως αναφέρονται πιο κάτω:

- Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(α) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως

αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), το διοικητικό πρόστιμο των €1.500.

- Για την παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) (υποστοιχείο 2) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), το διοικητικό πρόστιμο των €1.500.

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το συνολικό διοικητικό πρόστιμο των €3.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.



(ΦΟΝΑ ΠΙΕΤΡΗ ΚΑΣΑΔΙΗ)

Πρόεδρος

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

x.k